

企业楷模

相对于那些高管，扎克伯格总是秉持着长远的发展眼光。他在努力为 Facebook 打上一个清晰的标签，那就是“有趣”。

■ 李晓林

在 Facebook 的页面下方有一个小方框，经常显示某部电影的简短台词。扎克伯格非常喜欢看电影，于是就想到把一些寓意独特、个性另类，甚至莫名其妙的电影台词放到 Facebook 上。比如，“我甚至都不知道鹤鹑长什么样。”这些台词自然引起了很多的关注，大家竞相讨论台词的意思，虽然有些话说得太极端，甚至南辕北辙，却营造出一种兴趣盎然的气氛。

在 Facebook 的页面上，还有一个叫“Poke”（中文意思是“捅一下”的小按钮。我们点击该按钮，对方就会收到显示被捅了一下信息。这一操作不乏暧昧气息，吸引到了很多青年男女争相使用。这也是其在年轻人中迅速走红的重要原因。

尽管受到了合伙人方面要求早点产生收入的压力，但在很长一段时间内，扎克伯格都坚持只要拥有维持网站正常运

Facebook：有趣比赚钱更重要



营的资金，Facebook 就会全力保持其趣味性和用户至上等特征。他不止一次强调：“今后我们会以出售广告来盈利，但既然目前提供的服务如此廉价，我们可以选择在近一段时间内不走商业化。”为了做到这一点，他甚至把广告商拒之门外。

2006 年，雪碧换新包装后，曾提出一项高达 100 万美元的推广计划，需要 Facebook 将主页从蓝色变成绿色。对于扎克伯格来说，这只需要动动鼠标就可以做到，但他还是拒绝了。除非是用户需要，他从未打算为了商业目的而改变自己的产

品。还有一次，合伙人打算尝试改变 Facebook 申请新加好友的程序，增加一个过滤网页，目的就是让用户看到广告。但扎克伯格对此极力反对，即便受到冻结公司账号的威胁，他仍然坚持为用户提供一个简单进入的通道。

正是由于这种远离过度商业化的经营理念，Facebook 在最初的起步阶段受到了广泛好评，并迅速成长起来。

当然，扎克伯格之所以能够坚持做到这一点，还有一个重要原因，那就是他

靠着自己的智慧很快就获得了投资方的信赖。他们不仅提供给扎克伯格充裕的资金储备，还没有催着他马上盈利。试想一下，假如投资方对扎克伯格缺乏信心，不能等待 Facebook 慢慢长大，那么它的结局就很难预料了。不过，所有这些都没有发生，扎克伯格出人意料地在这个市场中活了下来，单从这一点上说，谁也不得不承认他是个幸运儿。

如果我们把扎克伯格的“有趣”，简单地理解为年轻人强烈的好奇，那就大错特错了。事实上，扎克伯格把个人的有趣推而广之，与所有人的有趣进行了巧妙的连接，从而使 Facebook 在最短的时间内获得了最大限度的认可。这正是扎克伯格的过人之处。

经营必然以赚钱为目的，对此扎克伯格心里比谁都清楚。然而，在赚钱和有趣之间，扎克伯格找到了内在的平衡统一。在这一点上，他的合伙人莫斯科维茨一语中的：“马克想先把产品做出来再说，尽量推迟重心放在创收上。而他们（其他高管）则想确保这是一家赚钱的商业公司。”

相对于那些高管，扎克伯格总是秉持着长远的发展眼光。他在努力为 Facebook 打上一个清晰的标签，那就是“有趣”。细心的人们会发现，即使在演讲时，扎克伯格都不自觉地把“有趣”挂在嘴边，让人们觉得这个二十几岁的男孩竟与亿万财富连在一起，这实在是太有趣了！

管理之道

其实很多事情都需要打破常规的局限，才能施展得更好、更完美。

迈克是苹果公司总部人事处的经理，算是公司元老级的人物了。然而，随着近两年来手机市场的激烈竞争，迈克也深深的体会到了自己身上的压力和培养技能人才的重要性，所以迈克时不时的给员工施加压力，并将工作时间提升到了平均每周工作 55 个小时。

在迈克看来，他的人事管理工作已经做到了完美至极。然而，最近发生的几起事件让迈克始终不得其解，先是技术科的安娜竟然在上班期间唱起了摇滚乐，弄的整个技术楼的员工都停下了工作，听起了歌。再者是质量验收组的凯蒂斯竟然在办公室的桌子上练起了书法，书写中的凯蒂斯显得一脸的轻松和自在，看上去美妙至极。

迈克觉得这些人简直太不可思议了，无组织无纪律，这样的员工决不能留在苹果公司做事。于是他便向上级领导反映，想对涉事的员工进行严厉的处罚。结果他的想法被领导直接否定并说：他们不遵守公司制度，但是他们在有限的时间内都完成了自己的任务，而且都很出色，说明这样的工作方法效果会更好，我们不妨为此开设一间教室，专门供公司的员工练习书法或者干一些与工作无关的事，也许工作的效率会更高。

很快迈克开始着手此事，与相关人员设计好了实施方案，在公司厂房里建立起了教室，工人们可以在这里接受很多免费的课程教育，比如：计算机技能、图形设计、英语和人力资源管理。每个教室都配备了苹果电脑和视频会议设备，并提供装有类似 SEED 相关课程的 iPad 设备。我们还在移动设备上提供关于工作职能、生活技能和金融知识的短期课程和测验。

短短的一年时间里苹果公司在全球的 23 个工厂设立了 48 间 SEED 教室，设置了不同的学习班。苹果公司的这一做法也吸引了不少市民的关注，很多人都认为苹果公司的这一做法看起来像是个奇怪的课程学习，但这样的减压方式让苹果公司工作效率得到了前所未有的效果。

正如，苹果前首席执行官所说：干任何事情都不能圈在一个圈子里，我们应该突破圈子的局限，在同样的时间里，收获更多的东西。现在的苹果公司的这一做法不仅可以缓解员工的压力，还可以净化心灵，让浮躁和喧嚣远离工人，让工作的效率和效益得到了双丰收。

苹果公司大胆的创意和打破常规的管理方法，看上去有些荒唐，但这种管理已经取得了实际的效果，其实很多事情都需要打破常规的局限，才能施展得更好、更完美。

另类减压法

漠风

别“盲从”命令

■ 张超

一天，领导给李伟布置了一项任务，但是，按照领导给的时间，几乎是不可能完成的。

李伟接受任务后，并没有马不停蹄地去展开工作，而是在笔记本上认真地制作工作进程，一项项地逐步填写工作安排。半小时后，李伟拿着自己做好的表格，找到领导，对领导说：“这项任务要想圆满完成，从时间上来说具有不可操作性。”接着他就把表格给了领导看，原以为领导会批评他，没想到领导看后只是笑笑一笑，问道：“那你认为在我预期的时间内，你的工作流程能走到哪一步？”

用流浪汉做导游

■ 许扣锁

29 岁的迪恩注意到每年世界各地前往巴黎旅游的人数有 3000 万之多，于是在巴黎开了一家旅游公司。迪恩又进一步了解到这些前往巴黎的游客都特别想好好游览巴黎的每一部分，而这就要求导游必须对巴黎了如指掌。

一天，迪恩带女儿去埃菲尔铁塔附近玩耍，无意间听到几个流浪汉在交流，其中居然隐约听到他们提到了巴黎许多景点，比如，巴黎圣母院、凯旋门、凡尔赛宫、塞纳河、圣心大教堂等。迪恩忽然惊喜地意识到，这些流浪汉无家可归，成年累月风餐露宿在巴黎的大街小巷，如果要论谁对巴黎最熟悉，那他们肯定榜上有名。

不久，迪恩便组织推出另类导游，

李伟按照工作流程表，镇定自若地回答了领导的问题。按照李伟的工作计划表来看，再需要一天的时间，工作结果就会圆满呈现。于是，领导说：“好，那就按照你的这个计划去做吧。”

如果李伟在领导规定的时间内，将工作结果匆匆交给领导，很可能会因为工作结果太粗糙而受到领导批评。虽然没有按时完成领导布置的任务，但他让领导看到了自己安排工作的条理性和计划性，使领导越来越放心地将任务交给他去完成。

所以，当接到领导布置的任务后，合理安排好每一步，才能提高工作效率，及时完成目标。

这些导游的身份都是巴黎流浪汉。同时，迪恩向游客公开、郑重承诺：绝对满意的导游一定引领大家开心玩转整个巴黎。很快，迪恩与他的旅游公司被人们所熟知，游客纷纷主动找上门来，而游客对流浪汉导游的服务啧啧夸奖，称这样的导游，既能让他们发现真正的巴黎，又能结识朋友，又可享受乐趣。

就这样，迪恩的旅游公司渐渐在巴黎站稳了脚跟，不断发展壮大，到今天已经是巴黎著名的三大旅游公司之一，而流浪汉导游则成了一道亮丽的风景线。

生活中，问题无处不在，但只要你勤于思考，善于发现，那么，解决问题的方法也就同样无处不在，甚至大大多问题。

吉莉安招了下手准备点餐，没想到走过来的竟然是老板。老板说这附近接连开了几家餐馆，激烈的竞争导致她的经营状况每况愈下。以前的服务生也都辞职了，她估计用不了多久这里就会关门了。

回想起老板的话，吉莉安觉得送进嘴里

的食物味如嚼蜡，她真的不想看着自己工作过的餐馆就这样关门。可自己又能改变什么？吉莉安越想越苦闷，别说是帮助餐馆起死回生，就是自己的工作现在还没着落。

一顿饭的时间，雨小了些，可并没有停止的意思。吉莉安打算再坐一会儿，她环视了一下四周，发现这里的客人好像也都

在等雨停，不是在看杂志，就是在玩手机。

当她准备收回视线时，一个小女孩引起了她的注意。

小女孩的面前摆着没吃完的沙拉，坐

在她对面的女人一直在低头玩手机，可能

是她太无聊，竟然将那盘沙拉里的苦苣、

红椒、洋葱和黑橄榄颜色鲜明地分开摆放着。

她不屑地看了看小女孩，又开始想着

自己的心事。

良久，雨停了，餐馆的食客也走得差

不多了。吉莉安离开时路过小女孩的餐

桌，眼前沙拉盘里的情景让她怔住了。

原本分别摆放的蔬菜，现在被重新组合了起来，竟然像一幅人物肖像。吉莉安看了很久，那洋葱的眉毛，黑橄榄的眼睛，红椒的

经营方法

不要靠得太近

■ 蒋晓飞

查姆斯是一名成功的零售商，上个世纪 70 年代，他曾在丹麦开了十几家大型超市。在经营过程中，他发现了一个奇怪的现象：超市里的导购员并非越多越好，超过一定数量后再增加导购员销售额反而会下降。为什么会这样呢？查姆斯是个喜欢钻研的人，通过半年多的观察研究，他揭开了奇怪现象背后的原因。

在查姆斯的超市里，导购员的工资收入是和销售额挂钩的，谁所负责的货区销售状况越好，谁的收入就会越高。因此每个导购员对于进入自己“区域”的顾客都是非常热情的，她们要么殷勤地为顾客挑选拿放商品，要么滔滔不绝地向顾客介绍、推荐商品。按道理，导购员们这样殷勤、周到、贴身的服务，是有利销售的。然而，查姆斯通

过对大量顾客问卷调查后发现，事实情况恰恰相反，导购员的这种贴身式服务让很多顾客不满，甚至厌恶，反而削弱了顾客的购买热情，减少了顾客的回头率。

为什么这种“热情”反而引起顾客的反感呢？其实答案很简单，过度热情剥夺了顾客购物时的那种自由自在、随意随性的休闲感觉；导购员那种跟前跟后的全程陪同，还容易让人有被窥视、被监视的感觉；如果超市中导购员过多，顾客可能一进入超市就被包围、被游说，就像一个被“热情”绑架的人，没有了自由选择的时间和空间，也没有私密的时间和空间。这样的购物氛围绝对不会让人有愉悦感，这样的卖场谁愿意多去呢？

看来，“热情”也是一把双刃剑，你运用得恰当，就会拉近和别人的距离；如果运用得不恰当，就可能把别人推得更远。

苹果前首席执行官所说：干任何事情都不能圈在一个圈子里，我们应该突破圈子的局限，在同样的时间里，收获更多的东西。现在的苹果公司的这一做法不仅可以缓解员工的压力，还可以净化心灵，让浮躁和喧嚣远离工人，让工作的效率和效益得到了双丰收。

苹果公司大胆的创意和打破常规的管理方法，看上去有些荒唐，但这种管理已经取得了实际的效果，其实很多事情都需要打破常规的局限，才能施展得更好、更完美。

日本塚喜集团，是一家具有 150 年历史的企业。

在一次参观塚喜集团的分享会上，一批企业家问第六代传人塚本喜左卫门：“为什么塚喜集团能做到 150 年依然屹立不倒，并且生机勃勃？有什么样的秘诀？”塚本喜左卫门没有给企业家们讲大道理，而是不慌不忙，命人拿出近 40 个装满铅笔头的罐子摆在大家面前。每个罐子有几十个铅笔头，铅笔头已经短的不能再短了。大家看到近 40 个装满铅笔头的罐子非常惊讶，不知道塚本喜左卫门罐子里的铅笔头和他们所期待回答的问题有什么关系。

“我想和大家分享一个我父亲生前的故事。”塚本喜左卫门说：“我从小就目睹了父亲每天早上 3 点就起床，然后用 15 分钟的时间慢慢削好各种不同颜色的铅笔，调整好心情，开始一天的工作。这近 40 个装满铅笔头的罐子，是我父亲 91 岁去世后在整理他的遗物时发现的。每当我偷懒、散漫时，我就看看这近 40 个装满铅笔头的罐子，仿佛就能听到父亲在呵斥我。所以我至今也是每天三点半起床、晚上十点多才休息。”听到这些话，在场的企业家内心无比震撼。

装满 40 个罐子的铅笔头，是塚喜集团掌舵人的勤奋一生的写照。百年企业的秘诀就是告诉你，就是摆在那里，多数人也是拿不走的。因为做百年企业，百年如一日的节约、坚持、修炼，少一天都不行。

拿不走的秘诀

倪西

■ 李克红

餐饮企业在进行促销活动时，必须要有对消费人群进行深入分析和明确定位，很多餐饮企业因为对消费人群的定位错误导致经营失利或促销失败，所以在经营或促销的时候，必须要对顾客群体和产品性质做有针对性的设计。在这方面，位于东京世田谷区的“聚满堂餐馆”就做得非常不错。

聚满堂餐馆位于一所大学附近，所以他们就将客户目标锁定在学生们身上，并根据年轻人爱玩好动的特点，推出了一项“抓毛豆”活动。这项活动的规则是这样的：每抓一次收费 100 日元（约 6.5 元人民币）。客人进店就座后，服务生就会把一只装满毛豆的篮子提到餐桌前，让客人们抓取毛豆，能抓多少就抓多少，顾客抓起来的这一把毛豆，不管多少都以 100 日元计价。

餐馆之所以推出这项活动，得益于

厨师烹煮“盐水毛豆”的工艺，使其成为

“手抓毛豆”揽顾客